
    

คุณภาพการศึกษาอาชีวะไทย 

 ฝ่ายวจิยัมหาวทิยาลยัธุรกิจบณัฑิตย ์ท าการส ารวจความคิดเห็นของประชาชน จ านวน 790 คน 

เก่ียวกบัเร่ือง คุณภาพการศึกษาอาชีวะไทย โดยมีรายระเอียดผลการส ารวจดงัน้ี 

1.    ท่านมีความคิดเห็นเกีย่วกบัการเรียนทีส่ถาบันอาชีวศึกษาเป็นอย่างไร ร้อยละ 

 เป็นการเรียนดา้นการฝึกอาชีพเฉพาะทาง  29.39 

จบมาแลว้สามารถหางานท าไดเ้ลย 28.22 

 มีหลกัสูตรวชิาชีพในการเรียนท่ีหลากหลาย 17.25 

มีรายไดร้ะหวา่งเรียนเพราะเรียนไปดว้ยท างานจริงไปดว้ย 12.57 

เป็นท่ีตอ้งการของตลาดแรงงาน  9.27 

 เด็กนกัเรียนสายอาชีพเป็นเด็กเกเร เรียนไม่เก่ง  1.60 

 เรียนเพื่อเป็นชนชั้นแรงงาน 1.38 

อ่ืนๆ. 0.32 

รวม 100.00 

หมายเหตุ : อืน่ๆ 
 เด็กชอบทะเลาะกนั 
 ไม่เป็นท่ียอมรับของบริษทัชั้นน า 
 หลกัสูตรการเรียนยงัไม่สามารถไปประกอบอาชีพไดดี้เท่าท่ีควร 
 

  
2. ท่านคิดว่าการเรียนสายอาชีวศึกษามีคุณภาพมากกว่าหรือน้อยกว่าการเรียนสายสามัญ 

ร้อยละ 

มากกวา่  30.04 

เท่าๆกนั  58.81 

นอ้ยกวา่ 11.15 

รวม 100.00 
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3.  ท่านต้องการให้ บุตร หลาน หรือ ญาติ ของท่าน เรียนด้านอาชีวศึกษาหรือไม่ 
ร้อยละ 

ตอ้งการ 76.95 

ไม่ตอ้งการ 23.05 

รวม 100.00 

หมายเหตุ : ไม่ต้องการเพราะ 
 ไม่ตอ้งการเพราะ 
 กลวันกัเรียนตีกนั ทะเลาะววิาท 
 กลวัเกเร 
 กลวัเร่ืองความปลอดภยั 
 อยากใหเ้รียนมธัยมมากกวา่ 
 

  
4.  ปัญหานักเรียนอาชีวศึกษาตีกนัท่านคิดว่าจะส่งผลกระทบต่อปัญหาทางสังคมหรือไม่ 

ร้อยละ 

ส่งผล 73.56 

ไม่ส่งผล 26.44 

รวม 100.00 

  
  

5.   ควรมีแนวทางแก้ไขปัญหานักเรียนตีกนัอย่างไร 
ร้อยละ 

ออกกฎหมายใหเ้ขม้งวดข้ึน เช่น เอาผิดกบัผูป้กครองดว้ย และสถาบนัการศึกษา 38.51 

ใหผู้ป้กครองดูแลบุตรหลานอยา่งใกลชิ้ด 15.40 

สถาบนัการศึกษาตอ้งปลูกฝ่ังทศันคติท่ีดีใหก้บันกัเรียน 27.07 

 เปิดลานกิจกรรมใหน้กัเรียนไดท้  ากิจกรรมร่วมกนั 16.19 

อ่ืนๆ 2.83 

รวม 100.00 
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หมายเหตุ : อืน่ๆ 

กฎหมายตอ้งแรงกวา่น้ีหรือใหเ้ป็นทหารทนัที 
 กิจกรรมสานสัมพนัธ์ระหวา่งสถาบนั 
 ปลูกจิตส านึกและทศันคติท่ีดี 
 ปิดสถานศึกษากรณีท่ีตีกนั 
 รวมใหเ้ป็นสถาบนัเดียวกนัทั้งประเทศ 
 ลงโทษนกัเรียนท่ีท าผิดอยา่งจิงจงั 
 อบรมพุทธศาสนาใหเ้ด็กเพื่อใหรู้้จกับาปบุญคุณโทษ เวรกรรม 
 ออกกฎหมายใหเ้อาผดิให้หนกัๆทั้งสถาบนัและตวั นร. 
 ใหต้วัรุ่นพี่ปลูกฝ่ังรุ่นนอ้งเป็นตวัอยา่งใหน้อ้ง 
 ใหทุ้กสถาบนัเขา้ค่ายทหาร 
 ใหเ้ลิกคนละเวลา 
 

  
6.   ท่านคิดว่ารัฐบาลให้การส่งเสริม สนับสนุน ให้คนสนใจเรียนด้านอาชีวศึกษาเพียงพอ

หรือไม่ 
ร้อยละ 

เพียงพอ 38.65 

ไม่เพียงพอ 57.78 

ส่ิงท่ีรัฐบาลควรส่งเสริม 3.57 

รวม 100.00 

หมายเหตุ : ส่ิงที่รัฐบาลควรส่งเสริม 
 การเรียนควรเรียนใหน้านข้ึนหน่อยไม่ควรมีเวลาวา่งเกินไป 
 กิจกรรมท่ีสร้างสัมพนัธ์ท่ีดี 
 ท าใหเ้กิดความปลอดภยักบัตวันกัเรียน 
 ส่งเสริมดา้นคุณธรรมจริยธรรม 
 คุณภาพทางการศกึษาทั้งหมด 
 ท าใหค้นอ่ืนมองภาพลกัษณ์อาชีวะใหดี้ข้ึน 
 ใหทุ้นการศึกษา 
 ประชาสัมพนัธ์และส่งเสริมการศึกษาอาชีวะใหม้ากข้ึน 
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พฒันาทกัษะศกัยภาพประสบการณ์ในกิจกรรมการฝึกงานใหส้อดคลอ้งกบัตลาดแรงงานและ
มีการแข่งขนัในสายงานเพื่อใหก้ารท างานเป็นแบบมืออาชีพ 

 ยกยอ่งผูท่ี้ท  าคุณความดีใหส้าธารณะชนเห็น 
 สนบัสนุนดา้นการศึกษาสายอาชีพ 
 เนน้เน้ือหาการเรียนใหม้ากข้ึน 
 เปิดกิจกรรมใหน้กัเรียนเขา้มาสมคัรแข่งขนักีฬาหรือความสามารถ 
 

  
7.              ท่านคิดว่าการเรียนด้านอาชีวศึกษามีส่วนช่วยพฒันาประเทศในด้านใด 

ร้อยละ 

 ดา้นการขาดแคลนแรงงานท่ีมีฝีมือ 25.93 

 ลดปัญหาการวา่งงาน 17.48 

 แรงงานมีฝีมือสร้างช่ือเสียงใหก้บัประเทศ 55.67 

 อ่ืนๆ 0.92 

รวม 100.00 

หมายเหตุ : อืน่ๆ 
 ท าแรงงานในประเทศไม่ขาดแคลน 
 ท าใหมี้ผูช้  านาญเฉพาะดา้น 
 

  
8.              ท่านคิดว่าอาชีวศึกษาในบ้านเราพร้อมจะเข้าสู่อาเซียนได้หรือไม่ 

ร้อยละ 

พร้อม 78.19 

ไม่พร้อม 21.81 

รวม 100.00 
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                    9.               เพือ่ให้อาชีวศึกษาในบ้านเรามีความเป็นเลิศควรแก้ทีใ่ด ร้อยละ 

นโยบายรัฐบาล  24.43 

 ผูบ้ริหารกระทรวงศึกษา 15.90 

ผูบ้ริหารสถาบนัอาชีวศึกษา 20.61 

ครู  4.71 

ผูป้กครอง 20.74 

อ่ืนๆ 13.61 

รวม 100.00 

หมายเหตุ : อืน่ๆ 
ครอบครัว 

 ควราแกท่ี้ตวับุคคล 
 ควรแกท่ี้ตวันกัศึกษาอาชีวะ 
 ควรแกทุ้กๆดา้นพร้อมๆกนั 
 รุ่นพี่ 
 

10. ถ้าท่านเป็นผู้บริหารสถาบันอาชีวศึกษาท่านจะท าอะไรก่อนเป็นข้อแรกเพือ่ให้อาชีวศึกษา
เป็นเลิศ ร้อยละ 

ใหส้ถาบนัการศึกษาออกกฎระเบียบใหเ้ขม้งวดใหเ้คร่งขรัดมากกวา่เดิม 25.5 

ลดปัญหาทะเลาะววิาท นกัเรียนตีกนั 15.4 

ปรับทศันคติท่ีดีใหก้บันกัเรียน 15.8 

พฒันาการเรียนการสอน ของบุคลากร นกัเรียนใหไ้ดม้าตรฐานใหมี้คุณภาพมากยิง่ข้ึน 15.4 

ปรับปรุงหลกัสูตรการเรียนการสอนใหไ้ดม้าตรฐาน มีคุณภาพ 16.6 

ส่งเสริมใหมี้การท ากิจกรรมท่ีเป็นประโยชน์กบัเด็กมีพื้นท่ีใหเ้ด็กไดแ้สดงออกแสดงความคิด
ริเร่ิมสร้างสรรค ์ 11.2 

รวม 100.0 
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